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Napomena:
Ukoliko u zadatku nešto nije dovoljno precizno definisano, student treba da uvede razumnu pretpostavku, da je uokviri (da bi se lakše prepoznala prilikom ocenjivanja) i da nastavi da izgrađuje preostali deo svog odgovora na temeljima uvedene pretpostavke. Ocenjivanje unutar potpitanja je po sistemu "sve ili ništa", odnosno nema parcijalnih poena. Kod pitanja koja imaju ponuđene odgovore treba samo zaokružiti jedan odgovor. Na ostala pitanja odgovarati čitko, kratko i precizno.

1.
(10 poena)
Raspoređivanje procesa

U jezgru nekog operativnog sistema primenjuje se raspoređivanje procesa po prioritetima (priority scheduling). Date su deklaracije iz ovog jezgra:
typedef unsigned int Priority;

struct PCB {  // Process Control Block
  PCB* next;  // Next PCB in the Ready or a waiting list
  Priority pri; // Current priority of the process
  ...
}

PCB* ready; // Head of the Ready list

void putInReady (PCB*); // Adds the given PCB to the Ready list
PCB* getFromReady(); // Removes and returns the PCB to schedule 
Operacije putInReady() i getFromReady() su operacije raspoređivača; operacija getFromReady() vadi iz liste spremnih i vraća PCB onog procesa koji je na redu za izvršavanje. Implementirati ove dve operacije.

2.
(10 poena)
Sinhronizacija i komunikacija između procesa

Date su klase Base i Derived na programskom jeziku Java.

public class Base {


public int f(int a, int b) { ... }


public int f(int a) { ... }

}

public class Derived extends Base {


public int f(int a, int b) { ... }

}

Klasa Base ima dve operacije f sa preklopljenim imenom (engl. overloaded). Klasa Derived je izvedena iz klase Base i u njoj je redefinisan metod f(int,int) (engl. overrided). Implementirati klase BaseProxy i DerivedProxy, koje će se instancirati na klijentskoj strani, a koje će predstavljati posrednike (engl. proxy), do stvarnih objekata na serverskoj strani koji izvršavaju stvarno izračunavanje. Međuprocesnu komunikaciju realizovati preko priključnica (engl. socket) i razmenom poruka (engl. message passing). Dozvoljeno je korišćenje koda prikazanog na vežbama.

3.
(10 poena)
Upravljanje deljenim resursima

U nekom sistemu implementiran je algoritam izbegavanja mrtvog blokiranja zasnovan na analizi bezbednih stanja pomoću grafa alokacije. U sistemu postoji samo po jedna instanca resursa R1, R2 i R3, a pokrenuti su procesi P1, P2 i P3. U nekom trenutku sistem se nalazi u sledećem stanju zauzetosti resura istog tipa:

	Proces
	Zauzeo
	Potencijalno traži (najavio korišćenje)

	P1
	
	R1, R2

	P2
	R1
	R1, R3

	P3
	R3
	R2, R3


a)(4) Nacrtati graf alokacije resursa za navedeno stanje.


[image: image1]
b)(3) Ako u datom stanju proces P1 zatraži korišćenje resursa R1, da li je novonastalo stanje sigurno? 
Odgovor i obrazloženje: 

c)(3) Ako u datom stanju proces P1 zatraži korišćenje resursa R2, da li sistem to treba da mu dozvoli? 
Odgovor i obrazloženje:
4.
(10 poena)
Virtuelna memorija
Za izbor stranice za zamenu u nekom sistemu koristi se aproksimacija LRU algoritma sa dodatnim bitima referenciranja (additional-reference-bit algorithm). Registar istorije bita referenciranja ima 4 bita. Posmatra se proces čije su četiri stranice označene sa 0..3 trenutno u operativnoj memoriji. Proces generiše sledeću sekvencu obraćanja stranicama; u ovoj sekvenci, oznaka X predstavlja trenutak kada stiže periodični prekid na koji operativni sistem pomera udesno registre istorije i upisuje u njih bite referenciranja:
0,1,3,X,2,3,0,X,0,2,1,0,X,1,0,X,2,3,X,0,1,2,X,3,0,X,1,0,2,X,3,0,X,1,0,X
Prikazati sadržaj registara istorije posle ove sekvence i navesti koja stranica bi bila izabrana za izbacivanje ukoliko se posle ove sekvence traži zamena stranice.
Rešenje:

5.
(10 poena)
Upravljanje diskovima

a)(5) Neki storage sistem sa više diskova, visoke pouzdanosti, označen je na sledeći način: RAID-5/12+1, pri čemu je kapacitet svakog diska 100GB. Koliki je efektivni kapacitet (za „korisne“ informacije  koje koristi fajl sistem) ove strukture diskova?
Odgovor: _________________________________________________

b)(5) Neki storage sistem sa više diskova, visoke pouzdanosti, označen je na sledeći način: RAID-1/2x4x100GB, pri čemu je kapacitet svakog diska 100GB. Koliki je efektivni kapacitet (za „korisne“ informacije  koje koristi fajl sistem) ove strukture diskova?
Odgovor: _________________________________________________

6.
(10 poena)
Operativni sistem Linux

a)(3) Koje su metode međuprocesne komunikacije dostupne na Linuxu?
b)(7) Kakva je veza između cevi (engl. pipe) i sistema fajlova na Linuxu? Opisati funkcionisanje imenovanih i neimenovanih cevi u odnosu na fajl sistem.
7.
(10 poena)
Operativni sistem Linux
a)(4) Kako se zove proces koji jezgro Linuxa automatski pokreće prilikom uključivanja računara? Na kojoj lokaciji u sistemu fajlova se nalazi izvršni fajl tog procesa. U kratkim crtama reći šta taj proces radi na operativnim sistemima GNU/Linux.

c)(6) Tekst fajl config u svakom svom redu sadrži ime tačno jednog programa. Napisati program na jeziku C/C++ za Linux, koji će čitati taj fajl i za program iz svakog reda kreirati tačno jedan proces. Zatim startni program treba da se odmah završi, ne čekajući da njegovi potomci završe. Bilo kakva greška treba samo da prekine ovaj program. Pretpostaviti sa se svi potrebni fajlovi nalaze u istom direktorijumu i da imena programa u fajlovima neće imati više od 1000 znakova.
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